

ПОД ВЗГЛЯДОМ АНАТОЛИЯ КАРПОВА

Как уже сообщалось, городской федерации шахмат этот год принес серьезные перемены. Пользуясь шахматной терминологией, разыгрывается новый дебют.

Наталья ПОДЕБУРНАЯ

В Первоуральске есть и действует настоящее сообщество поклонников этой игры с многовековой историей. В основном его опорой служит поколение советской эпохи. Тогда развитие шахмат (как хоккей и в принципе спорт в целом), без превеличения, считалось делом государственной важности и укрепляло авторитет СССР на мировой арене. Этот факт отразил и создатель Джеймса Бонда, Ян Флеминг, описавший в одном из своих произведений поединок советского гроссмейстера со своим американским противником. Знаюки сразу же вспомнят известное противостояние между Борисом Спасским, десятым чемпионом мира, и американцем Робертом Фишером.

Наши успехи строились на существовавшей системе по обучению искусству интеллектуальной игры, начиная со школы, обеспечившей долгие годы шахмат. Это относится в полной мере и к Первоуральску. Многие ветераны города вспоминают, что первые навыки получили еще в детстве.

«Я ходил в шахматный клуб, когда учился в школе № 7 вместе со своим товарищем. Участвовали в соревнованиях. Бывало, проигрывали. Было обычно, и тогда мы сами учили какому-то новому дебюту. Так, более подготовленные, снова выступали в соревнованиях, случалось, и побеждали», — вспоминал свои первые шаги неоднократный призер и победитель городских первенств А. Ю. Татауров. с этого года возглавлявший федерацию.

Кстати, упомянутый Борис Васильевич Спасский играл в шахматы вместе с родителями из блокадного Ленинграда перевезли на Урал. После стал первым чемпионом мира по шахматам среди юношей. 30 января этого года Б. В. Спасскому исполнилось 76 лет. Сегодня в Санкт-Петербурге (ленинградский шахматный школа считалась одной из сильнейших в Советском Союзе) и в Челябинске открыты детские клубы в его честь. Сам гроссмейстер в России создал центр.

Что же касается славного прошлого развития шахмат в Первоуральске, то, к сожалению, оно сохранилось лишь в устной форме — в воспоминаниях старожилов. Вести хронику не считалось необходимым. А в последние десятилетия шахматы неизменно ассоциировались с именем Владимира Петровича Коенонфонта, возглавлявшего до недавних пор общественную организацию. В свое время его заметки публиковались на страницах городской газеты «Под знаменем Ленина», в 70-е годы он руководил комсомольской организацией треста УТТС.

По отзыву знающих ситуацию с развитием шахмат в городе, Владимира Петровича называют не иначе как подвижником. У шахматистов не было своего постоянного места жительства. Да, ветераны-новотрубинки два раза в неделю собираются на партно-дружбу в центре «Забота», но для города этого явно недостаточно. Под давлением обстоятельств В. П. Коенонфонт собрался переехать в Кузино. Но ставить доску на дальнюю полку он не намерен. Будет обучать местную детвору.

Казалось, у общественной организации ситуация патовая.

В городской федерации шахмат большие перемены. Появился новый председатель, он создал клуб «Классика», нашёл помещение. Вообще очень деятельный человек, видно, что настроен серьезно. Хочется, чтобы у него все получилось — специалист муниципального бюджетного учрежде-



Турнир между клубами Первоуральска и Ревды. Справа — Андрей Татауров.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

СКАЙНЕТ — НЕ ТАКАЯ УЖ ФАНТАСТИКА

— Сейчас очень развиты компьютерные шахматы. С позиции искусственного интеллекта существовавшая прежде теория кажется устаревшей и даже ошибочной. Компьютер всегда выбирает выгодный вариант из множества, что для белых, что для черных. И нет такого понятия, как «пожертвовать фигурой», посмотреть коварный ход противника. Поэтому выиграть у него человеку практически невозможно. Но учиться полезно.

Андрей ТАТАУРОВ,
председатель федерации шахмат города Первоуральска.

ния «Старт» Н. А. Филиппова поспешила заверить, что у шахматистов все только начинается. — Они уже и соревнования провели, и календарь мероприятий на год составили. Надо их поддержать, чаще о них рассказывать!

Но больше всего Нину Алексеевну подкупило то, что новый руководитель, Андрей Татауров, намерен заняться с поддержкой пенсионеров, отчасти возродить существовавшую практику. Правда, возникает вопрос, как это осуществимо в современных реалиях компьютерной действительности. За ответом «Вечерка» отправилась в клуб «Классика», который расположен в здании фитнес-центра, на 6-м километре Московского шоссе (здание располагается точно напротив ТЭЦ). Это был воскресный день, накануне как раз завершился Кубок города по быстрым шахматам. В нем приняли участие почти тридцать человек. Но Андрей Татауров остался не вполне довольным:

«Я рассчитывал, что появятся и новички. Может, просто люди побаются прийти, посчитали, что недостаточно хорошо играют. А кому приятно проигрывать? Вот и в воскресенье в клубе собралось в основном старожилов шахматного сообщества города. Те, кто с доской из 64 клеток не «ты» уже давненько. Они хорошо знают друг друга. Было бы место для розыгрыша партии, а желающие сыграть найдутся. В самом помещении вместелись тринадцать столов с досками. Есть еще и запасные. Деревянные поля для схватки интеллекта еще пахнут свежей лакировкой.

Доски покупали специально для клуба, искали в Интернете вариант подешевле. Нашли московскую фирму. А когда получили свой заказ, увидели, что родина нашего приобретения из Кирова. Ради интереса позвонили туда, узнали их расценки. Оказалось, мы переплатили, — заметил Андрей Сергеевич, знакомый с чем-то начался его деятельность уже в качестве руководителя.

Чтобы клуб в полной мере соответствовал своему названию, стены по-

мещения украсят портреты чемпионской мира. Правда, стать первым «почетным гостем» и покровителем первоуральской «Классики» выпало Анатолию Карпову. Пусть выбор был случайным, но его смело можно считать знаменательным. Анатолий Карпов до сих пор занимается общественной деятельностью по популяризации шахмат, и его фигура и вес не вытесняет особых споров.

Первоуральская «Классика» тоже готова заниматься просветительством. По плану, каждый месяц должен проводиться турнир, благо, дат в календаре хватает. Намечено соревнование и в честь Дня защитника Отечества. Тут само собой напрашивается, что в марте следует ждать мирной баталии черных и белых в честь Международного женского дня. Однако женщины-шахматисты — явление редкое. Потому здесь в календаре мероприятий пришлось организаторам сделать рокировку. Что еще намечено?

«Собираемся провести турниры городские и не только, вот соревновались с командой Ревды. Еще хотелось бы вести занятия среди учеников, но в современных условиях это сделать сложнее. А пока будем исходить из того, что есть», — пояснил А. С. Татауров, как намерен решить поставленную задачу.

Впрочем, главное, по словам председателя клуба, дать эстафету грамоты всем желающим. Опыт в этом направлении есть, но без энтузиазма здесь не обходится. Бывает, придет ребенок, и шахматные фигуры называет так, как принято в обиходе: тура, офицеры. Когда его поправляют в соответствии с классическими правилами, тут же говорит: «А меня так папа научил!». Родительский авторитет — штука серьезная. Далее, ковать победителей и гроссмейстеров в наших условиях маловыполнимое дело. Поэтому начинающие, смело присоединяйтесь к кругу единомышленников! Осталось добавить, что у «Классики» есть надежное плечо — предприниматель Вадим Немейка.

Фото клубы.